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1. Βουλευτή κ. Όλγα Κεφαλογιάννη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3679/21.2.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Η αλήθεια για τα εισιτήρια των αρχαιολογικών χώρων»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 3679/21.2.2018 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Όλγας Κεφαλογιάννη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με την υπ’ αριθμ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΜ/ΤΑΜΣ/Φ32-Φ56/370862/218709/12209/ 
7831/24.12.2015 Κοινή Υπουργική Απόφαση «Δικαίωμα εισόδου σε μεμονωμένα μνημεία, 
οργανωμένους αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς τόπους και μουσεία που ανήκουν στο 
Δημόσιο» (ΦΕΚ 2916/Β/31.12.2015), όπως αντικαταστάθηκε από την αριθμ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΜ/ΤΑΜΣ/Φ32-Φ56/226261/135785/7473/4873/7.7.2016 ΚΥΑ (ΦΕΚ 
2173/Β/13.7.2016), καθορίστηκαν οι νέες τιμές εισιτηρίων των αρχαιολογικών χώρων, 
μουσείων και μνημείων του κράτους και επαναπροσδιορίστηκαν οι κατηγορίες δικαιούχων: 
α. της ελεύθερης εισόδου, β. της μειωμένης τιμής εισιτηρίου και γ. του Δελτίου ελεύθερης 
εισόδου, τριετούς διάρκειας. Οι σχετικές διατάξεις τέθηκαν σε εφαρμογή την 1η Απριλίου 
2016.

Οι τιμές των εισιτηρίων στις περισσότερες περιπτώσεις χώρων, μουσείων και 
μνημείων έχουν αυξηθεί. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό προφανώς με τη δυσμενή 
δημοσιονομική συγκυρία, έχει οδηγήσει στην αθρόα αύξηση αιτημάτων από πλευράς 
ομάδων επισκεπτών που ανήκουν σε ευρύτερες κοινωνικές κατηγορίες, για ελεύθερη 
είσοδο. Τα αιτήματα αυτά αντιμετωπίζονται από την Υπηρεσία ad hoc, στο πλαίσιο της 
χορήγησης κατ’ εξαίρεση άδειας ελεύθερης εισόδου.

Οι νέες τιμές εισιτηρίων καθορίστηκαν με βάση τις επιταγές της εφαρμοζόμενης 
δημοσιονομικής πολιτικής. Για τον προσδιορισμό του ύψους τους ανά χώρο, μουσείο, 
μνημείο ελήφθησαν υπόψη παράμετροι, όπως η επισκεψιμότητα των χώρων, η 
αρχαιολογική σημασία τους, οι υποδομές που διαθέτουν και τα συγχρηματοδοτούμενα έργα 
που έχουν υλοποιηθεί σε αυτούς.

Οι κατηγορίες των δικαιούχων ελεύθερης εισόδου και λοιπών διευκολύνσεων δεν 
διαφοροποιήθηκαν σε γενικές γραμμές από τις προβλεπόμενες στις κανονιστικές πράξεις 
που ήταν σε ισχύ έως τις 31 Μαρτίου 2016. Η σημαντικότερη διαφοροποίηση απορρέει από 
την κατάργηση της Κάρτας Πολιτισμού, η οποία είχε ως αποτέλεσμα την ένταξη στους 
δικαιούχους ελεύθερης εισόδου, των ακόλουθων κατηγοριών δικαιούχων Κάρτας 
Πολιτισμού:

 Άτομα με αναπηρία (67% και άνω) και ένας συνοδός αυτών.



- Γονείς πολύτεκνων οικογενειών και τα παιδιά τους έως 23 ή 25 ετών (εάν 
σπουδάζουν).

- Γονείς τρίτεκνων οικογενειών και τα παιδιά τους έως 23 ή 24 ετών (εάν 
σπουδάζουν).

- Γονείς μονογονεϊκών οικογενειών.
Επιπλέον προστέθηκε η κατηγορία των κατόχων κάρτας αλληλεγγύης, στο πλαίσιο 

της αντιμετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης, δηλαδή η επέκταση του δικαιώματος 
ελεύθερης εισόδου στο βαθμό που έγινε σύμφωνα με τα προαναφερόμενα, ακολούθησε 
κοινωνικά κριτήρια.

Αντίθετα, από τις κατηγορίες δικαιούχων Δελτίου ελεύθερης εισόδου απαλείφθηκαν 
οι ακαδημαϊκοί και οι υπάλληλοι εποπτευόμενων από το ΥΠ.ΠΟ.Α. ιδιωτικών 
αρχαιολογικών μουσείων, του Λαογραφικού και Εθνολογικού Μουσείου Μακεδονίας-
Θράκης και του Μουσείου Ζυγομαλά.  

Μετά την κατάργηση της Κάρτας Πολιτισμού, οι δικαιούχοι αυτής που εντάχθηκαν 
στις διατάξεις της ισχύουσας Κοινής Υπουργικής Απόφασης οφείλουν να επιδεικνύουν τα 
προβλεπόμενα σε αυτήν δικαιολογητικά τα οποία ελέγχονται πριν από την είσοδό τους 
στους χώρους. Αναλυτικά τα ως άνω δικαιολογητικά είναι ανά κατηγορία τα εξής:

- Άτομα με αναπηρία - Βεβαίωση αναπηρίας του Υπουργείου Υγείας ή ιατρική 
γνωμάτευση δημόσιου φορέα, όπου θα αναγράφεται με σαφήνεια η αναπηρία και το 
ποσοστό αυτής.

- Γονείς πολύτεκνων οικογενειών - Θεωρημένο πάσο πολυτέκνων της Ανώτατης 
Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ).

- Γονείς τρίτεκνων οικογενειών - Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης από 
τον Δήμο.  

- Γονείς μονογονεϊκών οικογενειών - Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 
από τον Δήμο. 

Σε όλες τις κατηγορίες των δικαιούχων τα εισιτήρια ελεύθερης εισόδου εκδίδονται 
μετά την επίδειξη και τον έλεγχο των κατά περίπτωση απαιτούμενων δικαιολογητικών και 
εδώ υπάρχει στο σύστημα καταγραφής εκπροσώπηση ανά κατηγορία. (αναπηρία 67%, 
πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, κάρτα αλληλεγγύης κ.λπ.) .

Τέλος, πέραν των κατηγοριών που προβλέπονται στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο, είναι 
δυνατό να χορηγείται κατ’ εξαίρεση άδεια ελεύθερης εισόδου σε κοινωνικά ευπαθείς ομάδες 
(άτομα σε διαδικασία απεξάρτησης, πρόσφυγες κ.λπ.), σε συμμετέχοντες σε διεθνή 
συνέδρια που πραγματοποιούνται στη χώρα μας, ενίοτε σε συλλόγους κ.λπ., ύστερα από 
έγκριση της Γενικής Διεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων
2. ΤΑΠΑ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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